

大名县司法局创新普法形式

打造未成年人保护“趣味课堂”

本报讯 (贾润华)8月29日晚,大名县司法局创新形式、精心策划,在大名集荟夜市组织了一场别开生面的未成年人保护法主题宣传活动,法治元素与互动趣味交织,为未成年人及其家长送上了一份丰盛的“法治营养餐”。

“全社会共同努力,呵护未成年人成长”“依法保护未成年人,共筑美好未来”……华灯初上,大名集荟夜市渐渐被熙熙攘攘的人流填满,南入口处四面精心设计的宣传旗格外引人注目,营造出浓厚的法治宣传氛围。

区别于传统的普法,此次活动的核心环节极具巧思。司法局工作人员提前将未成年人保

护法中与孩子们生活、学习相关的重要法条,例如“学校应当建立学生欺凌防控工作制度”“网络游戏服务提供者不得在每日22时至次日8时向未成年人提供网络游戏服务”等,精心摘录并书写于一张张彩色纸条上,放入一个红色的“法治知识宝箱”中。参与活动的未成年人在家人的陪伴下,从箱中抽取一张纸条,并大声朗读出上面的法条内容。随后,工作人员会用通俗易懂的语言,结合生活实例对法条进行简要解读。这一“抽取、诵读、聆听”的过程,极大地调动了孩子们的好奇心和参与感。孩子们神情专注,用稚嫩而清晰的

声音念出保护自己的法律武器;家长们则在一旁耐心倾听,不时点头表示认同。这种沉浸式、互动式的普法体验,将抽象的法律条文转化为可触、可感、可读的具体内容,深深植入孩子们的心田,真正实现了让法律知识“活”起来,“落”下去。

为激励参与热情,巩固学习效果,大名县司法局特别准备了一系列蕴含法治元素的实用小礼品。完成诵读环节的孩子均可获得一份“法治大礼包”:印有“法治护航 健康成长”字样的铅笔、刻有“以法为度 丈量青春”标语的量尺、封面印有“祖国在我心中 法律伴我成长”的笔记

本等等。这些礼品受到了孩子们的热烈欢迎,也让法治观念通过孩子们日常物品的使用,实现常态化、生活化的传播,达到了“润物细无声”的宣传效果。

为最大限度扩大活动影响力,让无法亲临现场的群众也能感受到法治氛围,大名县司法局充分利用“大名微司法”微信视频号及官方抖音号对此次活动进行全程同步直播。镜头捕捉了孩子们认真诵读的瞬间、家长欣慰的笑容、工作人员耐心讲解的画面以及现场热烈的氛围。线上观众纷纷点赞、留言互动,实现了“一场活动,多方受益,全域覆盖”的宣传效果。

高速交警固安大队沙盘实操教学
规范高速公路施工现场管理

本报讯 (郝亚东)为切实防范化解高速公路重大安全风险,破解因施工现场管理不规范造成的交通事故隐患,9月1日,高速交警固安大队组织辖区养护、应急保畅等单位相关负责人召开专题座谈会,通过沙盘实操的方式,切实提升高速公路各管理服务部门安全意识,强化安全防护措施,消除安全隐患,为辖区高速公路安全畅通筑牢防线。

座谈会上,大队民警统计梳理了今年6月份以来(即高速公路施工密集期),辖区道路施工出现的施工废料随意丢弃、施工现场提示不到位、施工防护不规范等问题,特别是部分施工企业单位存在安全意识淡薄、操作不规范致使多次出现施工区域尾部预警设施缺失、警示标志设置距离不足、恶劣天气施工等情况,安全风险较高。民警结合公路法、道路交通安全法及《公路养护安全作业规程》等法律法规,逐项解读高速公路施工安全管理要求。

民警从施工方案审批,现场安全防护到应急处置流程,明确了养护单位、施工企业、监管部

门的主体责任,强调“谁施工、谁负责安全”“谁监管、谁督查到位”的原则。

为让整改措施落地见效,此次座谈会特别安排施工现场安全防护实操培训环节。民警与施工安全管理专家通过高速公路、汽车、锥桶、安全防护标识牌等模型进行沙盘模拟,直观演示了从施工前准备到现场撤离的全流程规范:从上游过渡区、缓冲区的警示标志布设,到现场安全员的站位与手势指挥,再到突发情况下的应急撤离路线,每个环节都标注了具体操作标准。民警结合近期典型事故案例,对预警标识设置、人员值守、设备配备等关键环节进行“手把手”讲解,参会人员通过提问互动、模拟操作,精准掌握了安全防护要点。

会后,某施工单位负责人感慨道:“以前总觉得‘差不多就行’,今天才知道一个小小的警示标志没放对,可能就会害了别人。”

据悉,参会各方将开展内部安全隐患排查,对施工人员进行全员培训,严格落实“每日岗前安全提醒、施工中动态巡查、结束后场地清理”制度。

定州市检察院公益诉讼“回头看”
把好工地“安全关”

图为“回头看”现场。张献 摄

请市人大代表、市政协委员、人民监督员、“益心为公”志愿者深入部分建筑工地,对整改情况开展了“回头看”。

在施工现场,建筑工人佩戴安全帽进行施工作业,随机抽检的安全帽均有检验合格标

识且在强制报废期内,高空作业的建筑工人均佩戴着安全带,灭火器等消防设备配有专人检查记录。相关施工单位的施工作业更加规范,施工人员的安全生产意识明显提升,前期的整改工作取得了预期的成效。

安全生产关乎人民福祉与社会稳定,定州市检察院聚焦安全生产领域,充分发挥公益诉讼检察职能作用,与行政机关注形成工作合力,以实际行动守护人民群众的生命财产安全。

蠡县法院用心化解跨省买卖合同纠纷
被调解当日付清货款退还设备

本报讯 (张娜平)近日,当事人杨某来到蠡县人民法院南庄人民法庭,将一面锦旗送到承办法官手中,对法官表达感激之情。

原告山东某公司以买卖合同纠纷起诉被告保定某公司。因存在较大争议,被告保定某公司提出反诉,同时申请对涉案机器设备进行质量鉴定。

受理该案件后,考虑到案情复杂、原告山东某公司所在地,

双方矛盾较深且情绪激动等众多因素,同时鉴定费用高,为高效化解纠纷,降低诉讼成本,承办法官认为调解是化解这起纠纷的最佳路径。在征得双方同意后,承办法官暂时中止鉴定程序,延缓缴纳鉴定费的时间,利用该期限采用调解方式化解纠纷,力争使双方矛盾得到高效化解。

承办法官首先分别听取双

方的情况介绍和诉求,了解基本情况后,决定从给付货款及退还机器设备两个方面着手确定调解方案。就给付货款金额及退还机器设备数量问题,双方进行了多次协商均无法达成一致意见。原告山东某公司的法定代表人向法庭提出,希望法院督察室对该案件进行监督。

在督察室的监督下,承办法官结合相关法律法规和典型案

例向双方释法明理,并从诉讼成本、执行等方面进行耐心劝说。为确保退还机器设备的完整性,承办法官多次组织双方到厂区进行机器设备勘验、清点。最终,双方达成一致意见,被告保定某公司给付原告山东某公司货款17万余元,并退还原告机器设备若干台,货款及设备均于调解当日一次性交付,切实实现了实质性化解纠纷。

电信诈骗全链条治理路径探析

民共和国反电信网络诈骗法》正式施行,为打击电信网络诈骗提供了有力的法律支撑。该法明确了电信、金融、互联网等各行业在防范治理中的责任,规定了加强用户身份信息核验、建立异常交易监测机制等具体措施。2024年6月26日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合制定并发布《关于办理跨境电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见》,明确结合银行流水、电子数据等多类证据综合认定诈骗金额,细化管辖权及涉案资金跨境追缴规定,解决法律适用与证据标准问题。面对AI换脸、虚拟货币洗钱等新型诈骗,需加快出台专项司法解释明确确定性与处罚,细化行业责任清单,如要求AI企业进行技术使用备案与风险管控,完善法律与技术、管理衔接,堵塞治理漏洞。

加大打击力度是遏制电信诈骗的关键手段。公安机关应坚持全链条打击思路,不仅打击直接实施诈骗的犯罪分子,更要深挖背后的黑灰产业链,对为诈骗提供技术支持的团伙依法追责,例如中央广播电视台总台3·15晚会曝光的某技术服务团伙为诈骗分子提供定制化软件以躲避监管,公安机关通过深入侦查成功将其打掉,切断了诈骗分子的技术渠道。针对电信诈骗跨境化趋势,应进一步深化国际警务合作,建立常态化协作机制。司法机关在办案时则要严格依法从严惩处,对诈骗集

团的组织者、领导者,以及多次诈骗、数额巨大或造成严重后果的犯罪分子从重处罚。例如在2023年江苏警方破获的一起特大跨境虚假投资理财诈骗案中,主犯伙同境外人员搭建虚假投资平台,以“高收益、低风险”为诱饵,通过社交软件拉拢受害者投资,短短两年内诈骗全国2000余名被害人,涉案金额高达1.2亿元,部分被害人因被诈骗积蓄陷入绝境。最终,法院以诈骗罪判处主犯无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,其余28名团伙成员分别被判处3年至15年不等的有期徒刑,有效震慑了犯罪。

加强行业监管是防范电信诈骗的重要防线。在电信行业,运营商作为源头环节,需严格落实电话用户实名制,不仅要通过人脸识别、证件联网核验等技术手段加强新入网用户身份核验,确保每一张电话卡都实现实名使用,杜绝“黑卡”流通,还要建立完善的违规问责机制,对为追求业绩违规办理电话卡、漠视实名制要求的代理商,采取高额罚款、取消代理资格等严厉处罚措施,形成有力震慑。某地信息通信行业通过全面贯彻反电信网络诈骗法,定期开展通信企业和代理商合规检查,对发现的漏洞限期整改,仅半年就查处违规代理商30余家,下架不合规办卡渠道12个,有效净化了当地通信行业环境。金融行业方面,金融机构要强化开户审查

和可疑交易分析,对异常资金流转及时预警拦截,某银行通过智能化反洗钱监测系统,实时监测客户交易行为,发现账户频繁大额进出、交易对象涉可疑名单等情况时,及时冻结账户或要求提供证明,成功阻止诈骗资金流转。同时,金融机构还需加强与公安机关的合作,建立信息共享机制。互联网行业则需压实数据管理职责,保障用户数据安全,加强平台信息审核,及时清理涉诈信息、封禁涉诈账号,某社交平台就通过专门审核团队结合人工智能技术,筛查并删除大量涉诈信息,封禁涉诈账号,有效遏制了诈骗信息在平台的传播,同时还要积极配合公安机关开展调查取证工作。

提高公众防范意识是预防电信诈骗的基础环节。相关部门应通过多种渠道开展反诈宣传教育,利用电视、广播、报纸、网络等媒体平台,制作视频、漫画等内容,广泛宣传诈骗手段和防范方法,还可组织“进社区、进农村、进家庭、进学校、进企业”的“五进”活动,针对不同群体精准宣传,比如针对老年人,民警、志愿者进社区开讲座、发普法手册,明晰养老诈骗的构成及防范方法;农村依托乡村普法阵地,用大喇叭、赶集宣传,讲解“冒充村干部收费”等涉农骗局,提高公众防范意识;在行业监管层面,督促通信、金融、互联网企业落实主体责任,加强账户、信息审核与风险监测;在公众防范层面,需要持续开展精准普法宣传,提升全民反诈意识。唯有全社会形成“法律保障、执法严明、行业自律、公众警惕”的合力,才能有效遏制电信诈骗高发态势,切实维护人民群众财产安全与社会和谐稳定。未来,还需及时总结治理经验,针对“AI换脸”“虚拟货币洗钱”等,优化技术防控与制度设计,构建长效治理机制。

结语

电信诈骗的防范治理是一项系统工程,需多维度协同发力。在法律层面,要结合新型诈骗手段动态修缮反电信网络诈骗法及配套法规,明确犯罪认定标准;在打击违法犯罪行为层面,需要强化公检法跨区域协作,深挖诈骗产业链上下游,依法从重惩处;在行业监管层面,督促通信、金融、互联网企业落实主体责任,加强账户、信息审核与风险监测;在公众防范层面,需要持续开展精准普法宣传,提升全民反诈意识。唯有全社会形成“法律保障、执法严明、行业自律、公众警惕”的合力,才能有效遏制电信诈骗高发态势,切实维护人民群众财产安全与社会和谐稳定。未来,还需及时总结治理经验,针对“AI换脸”“虚拟货币洗钱”等,优化技术防控与制度设计,构建长效治理机制。

(作者为中南财经政法大学学生)

李梓畅

近年来,电信诈骗案件呈高发态势,给人民群众的财产安全造成了威胁,也对社会秩序和诚信体系带来了冲击。探索科学有效的电信诈骗治理路径,对于有效遏制此类犯罪、维护社会稳定具有重要意义。

电信诈骗的形势与危害

近年来,电信诈骗手段不断翻新,令人防不胜防。从传统的冒充公检法诈骗、“猜猜我是谁”等诈骗方式,到如今借助AI技术实施的精准诈骗,诸如AI换脸技术、通过视频通话诈骗、利用语音合成技术模仿熟人声音诈骗等,诈骗手段正不断翻新演变。据相关数据显示,2024年,全国电信诈骗案件涉案金额高达数百亿元,受害人数众多,覆盖各个年龄段。

电信诈骗不仅使个人财产遭受损失,许多家庭陷入经济困境,甚至引发了一些极端事件,严重影响了社会的和谐稳定。同时,电信诈骗还破坏了社会诚信体系,影响了正常的经济秩序,干扰了电信、金融等行业的健康发展。

全链条治理措施

完善法律体系是打击电信诈骗的根本前提。2022年12月1日,《中华人



近日,承德市双滦区人民法院以“流动课堂”形式开展专项普法宣传活动,结合典型案例现场释法,向群众讲解守护生态环境的重要意义,号召更多群众成为生态环境保护的“监督员”。图为法院干警向群众介绍法院的相关职能。

高明 付敬尧 摄